

任何理由,都不该是暴行的同谋

□高路

5日,全中国都被一把火震惊了,银川的一辆公交车上,17条鲜活的生命被蓄意点燃的一把火夺走了。数小时后,纵火嫌疑人马永平在贺兰县城被抓获。这个卑劣的人夺走了十几条人命,自己却迅速地逃离现场,一直到最后还在上演“声称要跳楼”的丑剧。

大概在他想跳未跳的那段时间里,他也恋生了,也知道生命的分量,可他却轻易地剥夺了十几条人命。我们每个人都感受到了那种烈焰焚身的痛楚,他们有的是为人父母,有的是为人子女,在那趟清晨

出发的公交车上,原本有很多平凡而朴实的梦想,现在都消失在一把火中。这些无辜的人甚至不知道发生了什么,熊熊燃起的烈火就已经将他们吞噬,从此阴阳两隔,人生戛然而止,活着的人承受着生离死别的痛苦,一辈子被噩梦缠绕。

一把火烧出了罪恶,一把火也烧出了一个丑陋的灵魂,把罪恶的手伸向平民,伸向无辜的人群,他跟历史上那些穷凶极恶之徒没有本质的区别。他挥洒着自己的所谓的复仇的快感,却将另外一些人拖入更大的不公平中。枉为人子,谁人不是父母所生,谁的生命又不是经历了千辛万苦;枉为公民,他带给社会的伤痛给所有人都留下了一道长久难以平复的伤痕;他也枉在这人世上走了一遭。是懦弱,是一

任由兽性支配,任由人性堕落的懦夫。

马永平们想达到的目的无非是想分化社会,将社会引向相互指责的歧途。比如,厦门公交车纵火案后,有人忙着挖掘案犯陈水总背后的故事,总有人将他们的行为与他们的经历挂上钩,网上甚至不乏对他们同情的声音,哪怕马永平追讨工资的经历是真的,但这能构成他纵火杀人的理由吗?

马永平落网以后,关于他纵火的动机也许会成为网上热点,一些人也可能会纠结于他此前的生活轨迹。但是有一点是明确的,这个世界确实存在很多不足的地方,正因为它不足,所以每个人的正能量才显得如此重要。我们每个人都希望这个世界更美好,但我们更知道美好的实现需要用

真诚争取而不是暴力。去寻找这些人的犯罪动机可以让社会更多一点清醒的认识,但谁也不能将犯罪美化为维权,将倒行逆施理解为被迫之举。犯罪就是犯罪,不会因为有什么原因而减损一丝一毫的残忍。没有哪个社会是完善无缺的,也不存在可以恣意妄为的世界,因为一点挫折就想毁掉世界,除了厌恶,我们已经想不出别的表情。

制造恐怖不会动摇我们对这个社会的基本判断,也左右不了大家对美好生活的追求。纵火事件也许会给大家带来伤痛,但无法阻止社会前进的步伐。我们紧紧团结在一起,共同面对暴行者的挑战,这种团结恐怕就是对马永平们最好的回答。

微言大义

◎严锋:我已经过了追星的年纪,所以不会去粉TFBOYS了,不过真心觉得他们不错的,歌好舞好人长得好,学习也很好,赚大钱出大名有啥不好?老男人老女人别不服,现在的孩子普遍比我们小时候聪明漂亮,有头脑有教养有节操有文化,不随地吐痰不抢座位不打老师,各方面强了不是一点点……

◎央视新闻:国家工商总局发布《房地产广告发布规定》,2月1日起施行。要求房地产广告1.不能“捆绑”名校和户口等事项;2.位置示意图应准确、比例恰当;3.配套设施若是规划建设中必须注明;4.广告价格需明示有效期限;5.不得提及风水、占卜等封建迷信内容。

百姓说话

水、气实行阶梯价,咱都省着点吧

□李世远

市物价部门日前透露,1月1日起,我市居民用水、用气阶梯价格改革正式实施,阶梯水价、气价以年度为计价周期,不再实行跨年结转。学校、养老福利机构等执行居民水(气)价的非居民用户,不执行阶梯价格,基本水价上调为1.45元/立方米,气价上调为2.59元/立方米。(1月4日《枣庄晚报》)

在酝酿居民用水用气实行阶梯价格改革的过程中,不少人存有疑虑,比如,规定的用水量、用气量不够,价格高不高,大多数居民,尤其是收入比较低的群体能不能承受得了,生活受不受影响等等。而今,居民用水用

气阶梯价格正式实施,居民心中的一块石头终于落了地。规定的基础用水用气量绰绰有余,价格也仅作了微调,90%以上的居民用水用气不受影响,只是让多用水用气的人家多交费罢了。

除了从绝大多数老百姓的切身利益出发外,阶梯价格还是为了保护稀缺资源,提高资源的利用效率。同时,也是为了完善市场定价的机制,而且经过了反复论证,并广泛征求了消费者、经营者和有关方面的意见,这样一来,才显公平、公开和透明,才是制定政策的正确途径。

眼下,阶梯水、气价正式实施了,大家要真正认识到其必要性和紧迫性,毕竟什么资源都不是取之不竭用之不竭的。为了保护我们赖以生存的环境,为了子孙后代的福利,大家不妨趁此机会,养成节约的好习惯。

莫让新年红包成“心病”

□云端中

如果有人问你,这个元旦都干了啥?相信不少市民会告诉你“抢红包”了,今年各类社交网站上“抢红包”可谓热火朝天,亲朋好友会面,有时也免不了要问上一句:“元旦抢到了多少红包?”(1月5日《枣庄晚报》)

2016年元旦最火的莫过于微信红包了,大人孩子都每天都盯着手机抢红包,俨然家中一景。据《长江商报》消息,仅元旦当天,微信红包收发总量达到23.1亿次,超过去年除夕2倍还多。“小手一点,红包到手,赶快进群抢红包!”这是元旦期间最吸引人的招呼。

同学群或朋友群,发个小红包图个乐,本无伤大雅,可有人算了一下,抢一分钱红包花费三分钱的流量,可见,这抢红包其实就是用

流量烧钱玩,但偏偏就有人热衷于抢,抢到的欢呼雀跃,抢不到的沮丧懊恼。1分钱的红包不嫌少,200元的红包不嫌多,碰上“手气最佳”,那更像是开启了这一年的恢宏财运。

笔者这个一贯对“时尚”比较迟钝的人,也在元旦当天赶了一把潮流,在某传媒的微信群里抢到了两个红包。本来是图个热闹,但是我1.68和5.12两个所谓的吉祥数字,居然让某手慢的男友“恨”意大发。这份嫉妒恨让笔者困惑,那个随机的所谓幸运数字,果真能影响到一年的财运?莫非笔者花两元钱去买彩票,就能被亿万财富砸晕?本来是图个乐的红包被寄予如此厚望,红包倘若会说话,定会发说:“臣妾做不到啊!”

笔者以为,抢红包的游戏和小赌怡情一个道理,当适可而止。抢到抢不到,都需要心态平和。否则,把抢红包当成军国大事一般非要分分必争,那就纯属找虐了。

戴口罩,注意交通安全;四、学校对校园内裸露地面,每天洒水一次,抑制扬尘。班主任关注班内有呼吸道疾病的学生,视其病情及时通知学生家长领回就医,并及时做好教室内消毒和通风工作,保持良好的室内环境。

总之,通过各种活动的开展,加深了学生对污染天气危害的认识并掌握常见预防方法,保障了学生身体健康发展。

(通讯员 魏万举 冯建)

画里有话



王成喜/图

“持枪”玩笑

□屈正州

近日,一张乘客在飞机上“持枪”摆造型的照片引发众多关注,有消息称涉及的几位乘客是从首都机场乘坐飞机。网友推测枪状物为仿真枪或笔记本电脑电池。目

前警方已经介入调查。中国政法大学民航法专家认为,乘客行为有获罪风险。(1月5日《法制晚报》)

知法、守法,在乘坐飞机时尤需严于律己,勿以恶小而为之,才体现着一个乘客应具备的文明素养。

网言个论

“18岁法定婚龄”不是强迫你早婚

□西坡

近日,人口学者何亚福在《新京报》发表专栏文章,探讨“法定婚龄能否降到18岁”。一石激起千层浪,该提议在网络上引起巨大的反响。《中国新闻周刊》发起的一项网络调查显示,赞成法定婚龄降到18岁的为43%,不赞成的为54%,剩下1%“说不好”。

学者在媒体上建言献策,正是为了接受公众的讨论,因此有不同意见很正常。社会政策的变更本就不应该是“一言以兴”或“一言以废”的。但翻检网络上对“18岁法定婚龄”的批评,有些说法真是令人哭笑不得。

有人说,早婚压力大,18岁结婚只能做啃老族。说的好像现在年轻人结婚买房都不指望父母出首付似的。事实上,法定婚龄跟经济条件没有任何关系。

还有人说,18岁还不成熟,负不起家庭责任,离婚率又要大增。可是正如何亚福文章中说的,根据我国现行法律,18周岁已经是具有完全民事行为能力的成年人。而结婚是一种民事行为,18岁不允许结婚,意味着这个成年人不具有完全民事行为能力。因此,“18岁成年却不许结婚”在逻辑上是个死结。

如果法定婚龄降到18岁,那意味着你在18岁有了结婚的权利。至于18岁够不够成熟、18岁买不起房,都跟这没关系。你达不到自己心中的结婚条件,外界不会强迫你结婚。拥有权利不代表一定要行使权利。

许多人把权利当成负担,这才是令人不解的地方。放开二胎之后,他们说“国家要把我们当生育机器”。学者提议法定婚龄降到18岁,他们又说专家逼他们早恋、啃老。这种意识错位不亚于一个人被解开镣铐之后,哭天抢地地说“谁也别想强迫我跑步锻炼身体!”

说“18岁还不成熟”的人,忘记了“成年”这个词的含义,成年就意味着可以并且应该为自己的选择负责了。过了18岁的人即使觉得自己不成熟,也没理由认为其他的同龄人不成熟。有些人到三四十岁也是个没有责任感的“类人孩”,总不能整个社会的未婚男女都等着他们。

还有些人反对法定婚龄降到18岁的理由是,自己28岁还没有找到对象,看别人18岁就结婚心里不爽。我认为这个理由比前边那些都有说服力,为此我收回对18岁法定婚龄的支持,建议法定婚龄提高到50岁,一劳永逸地解决剩男剩女被催婚的社会问题。因为到了这个岁数上,他们的父母一般就没有力气催婚了。可是,法定婚龄好像不是这么用的。